

2025年7月15日 星期二
乙巳年六月廿一 第22212期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

中共中央关于加强新时代审判工作的意见

(2025年2月8日)

人民法院是国家的审判机关，承担着惩治犯罪、保护人民、定分止争、维护公正的重要职能。为加强新时代审判工作，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党的领导，坚持以人民为中心，坚持走中国特色社会主义法治道路，坚持依法独立公正行使审判权，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，严格公正司法，深化司法体制改革，锻造过硬队伍，促进完善中国特色社会主义法治体系，为以中国

式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力司法服务和保障。

二、坚持和加强党对审判工作的领导

(一)坚决贯彻党中央关于审判工作的方针政策和决策部署。坚决维护党中央权威和集中统一领导，完善党中央重大决策部署在审判机关落实机制，严格落实重大事项请示报告制度，确保党的理论和路线方针政策、国家法律在审判工作中得到正确、有效执行。各级党委要加强对审判工作的领导，定期听取工作汇报，研究解决重大问题，保证党中央关于审判工作的方针政策和决策部署贯彻落实。各级党委政法委要指导、支持、督促人民法院在宪法法律规定的职业范围内开展工作。

(二)加强审判机关思想政治建设。巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，巩固深化党纪学习教育成果，全面加强人民法院思想理论武装，将习近平法治思想作为人民法院理论教育、政治轮训的常态化必修课程。增强对中国特色社会主义司法制度的自信、底气和定力。坚持党管干部原则，把政治标准作为选配领导干部的第一标准，选优配强各级人民法院领导班子。按照有关规定，做好上级人民法院党组对下级人民法院领导班子的协管工作。加强各级人民法院基层党组织建设，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。加强人民法院领导干部交流任职和优秀年轻干部培养使用。

(三)支持人民法院依法独立公正行使审判权。各级党委要支持人民法院依法独立公正行使审判权，严格落实干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度。各级行政机关要增强依法行政观念和能力，尊重司法权威。各级人民法院要自觉接受监督，依法公正行使审判权。各级领导干部要牢固树立法治观念，带头尊重和维护司法权威，善于运用法治思维和法治方式开展工作。

受监督，依法公正行使审判权。各级领导干部要牢固树立法治观念，带头尊重和维护司法权威，善于运用法治思维和法治方式开展工作。

三、以严格公正司法保障高质量发展和高水平安全

(四)坚决维护国家安全和社会稳定。贯彻总体国家安全观，落实党委(党组)国家安全责任制和维护社会稳定责任制，依法严惩危害国家安全和公共安全、暴力恐怖、邪教犯罪、涉黑涉恶、涉枪涉爆、故意杀人、制毒贩毒、个人极端等重大恶性犯罪，依法严惩电信网络诈骗、网络暴力等群众反映强烈的犯罪。完善各类案件中涉职务犯罪、黑恶势力“保护伞”和其他违法犯罪线索的发现、移送、办理和反馈机制，推进执纪执法和刑事司法有机衔接。

(下转第3版)



高温催热暑期清凉经济

7月13日，小朋友在江苏南京一处室内滑冰场滑冰。

连日来，全国多地持续高温，催热暑期“清凉经济”，多样化消暑体验和消费场景释放夏日经济活力。

从水上乐园的欢声笑语到避暑胜地的游人如织，从清凉家电的热销到夜间消费的火爆——在这个炎炎夏日，清凉经济乘“热”而上，以消暑、避暑为主题的多种业态激发了消费活力。

当前，体育、文娱、旅游、餐饮等多元业态深度融合，不仅满足了消费者多元化需求，更成为推动消费升级、释放内需潜力的重要引擎。

新华社发(苏阳 摄)

山东沂蒙老区以蜜桃打造富民大产业

昔日“四塞之崮”，如今硕果累累

铭记历史 缅怀先烈

今昔巨变

本报记者 田国垒

“人人那个都说哎，沂蒙山好，沂蒙那个山上哎，好风光。”

地处齐鲁腹地的沂蒙山区，是著名的革命老区。这里的每一寸土地都浸润着红色记忆，每一块岩石都诉说着英雄故事。

盛夏的蒙阴，绿意葱茏。走进连绵起伏的桃园，郁郁葱葱的桃树上，黄毛桃、黄油桃和水蜜桃正分批成熟。

地处沂蒙山腹地的蒙阴县是山东省临沂市的下辖县，因在蒙山之阴而得名，这里

的人民为中国革命的胜利作出巨大的贡献和牺牲。

1938年，党中央根据革命斗争需要，决定“派干部到山东”“派兵到山东”，建立山东抗日根据地。1938年5月，党中央派遣50余名干部从延安到达沂蒙，中共山东省委扩大为苏鲁豫皖边区省委。1938年12月，苏鲁豫皖边区省委改为中共山东分局，归北方局领导。

1940年7月，山东省战时工作推进委员会成立，标志着以沂蒙为中心的山东抗日根据地正式形成。当时，山东日伪顽各种反动势力盘踞，形成犬牙交错之势。山东抗日根据地面临异常严峻残酷的斗争形势，1941年和1942年是抗日战争期间根据地最困难的时期。从1939年夏到1943年底，日军对沂蒙山区发动万人以上的“扫荡”29次。

为保家卫国，担负起抗日救国的重任，山东抗日根据地的党群军民团结一心、同仇敌忾、顽强斗争。1943年，八路军鲁中军区第11团8连93名指战员，为捍卫民族尊严，在这里与多我40余倍的日伪军血战十几天，岱崮保卫战创造了抗日战争史上以少胜多的光辉范例。

(下转第3版)

呼和浩特市赛罕区总工会快速解决农民工欠薪纠纷

“两天就拿到了被拖欠的工资！”

娘家人暖心事

本报记者 李玉波

近日，内蒙古自治区呼和浩特市赛罕区总工会收到了一份特殊的礼物——5名农民工送来的锦旗。锦旗表达的是这5名农民工对工会高效工作的感激之情。原来，他们遭遇的一起欠薪纠纷在赛罕区总工会的积极协调下，仅用两天便得到妥善解决，让农民工切

实感受到了工会“娘家人”的温暖与力量。

6月11日，陆某等5名农民工来到赛罕区总工会法律援助窗口求助。他们被赛罕区某地产项目部拖欠薪资2万多元，从外地赶来讨薪，却始终无法联系上项目对接人，无奈之下找到工会寻求帮助。

赛罕区总法工部了解情况后，立即启动信访代办程序，当天就联系上项目方负责人。该负责人承诺核实金额后两天内结清工资。

然而，6月12日，农民工再次向赛罕区总

反馈，双方对拖欠薪资数额产生分歧，项目方仅认可拖欠7300元。

面对这一情况，赛罕区总法工部对农民工提供的证据进行研判，迅速为5名农民工申请法律援助律师，帮助他们与项目方沟通。经过与项目负责人两轮沟通协商，最终促成双方达成一致，项目方同意支付2万元工资。

6月12日下午，在赛罕区总的见证下，5名农民工顺利拿到工资，这起纠纷得到妥善解决。

“没想到两天就拿到了被拖欠的工资！”

纵深推进学查改，推动工作迈上新台阶

——各地工会持续推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实

锲而不舍落实中央八项规定精神

本报记者

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中，各地工会密切联系群众，持续一体推进学查改，以作风建设推动工会工作见实效落地，推动学习教育走深走实。各地工会以开展学习教育为契机，锻造忠诚干净担当的工会党员干部队伍，扑下身子、沉到一线，把作风建设融入服务职工、强化自身建设各方面，推动工会工作不断迈上新台阶。

山东省总工会从抓作风入手，推进全面从严治党，在一体推进学查改上持续用力。省总深入开展“我来讲党课”活动，山东省总工会党组书记、常务副主席石爱作带头为党员干部讲深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题党课，示范带动班子其他成员和基层党组织书记讲专题党课40余场次。为把学习教育成果体现到服务中心大局和职工群众上，山东省总工会扎实组织“1+4”劳动和技能竞赛，深入开展“十一线职工疗休养”和“十万优选岗位帮就业”工作。同时，一体推进工会服务阵地建管用，对640个使用率低、不符合条件的工会驿站予以摘牌，开门启用省总工会就业服务站并开展系列服务，当天就有63家企业参与，提供就业岗位2500余个。

(下转第2版)

本报北京7月14日电 (记者郝赫)为适应劳动关系新变化和企事业单位高质量发展的新要求，近日，全国总工会、人力资源社会保障部、国务院国资委、全国工商联联合印发《关于加强企事业单位民主管理工作的意见》(以下简称《意见》)，提出健全以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理制度，加强企事业单位民主管理的体制机制和能力建设，指导和推动企事业单位依法依规开展民主管理工作。

《意见》内容共6个方面、13个条目，包括健全党领导企事业单位民主管理的体制机制、健全职工代表大会制度、深化厂务公开(企事业单位重大事务内部公开)制度、完善公司制企业职工董事职工监事制度、建立协商协调机制、强化组织实施等，要求各级厂务公开协调领导机构成员单位要统筹协调、增强合力，推动建立健全党委统一领导、党政共同负责、部门齐抓共管、工会推动落实、多方支持参与的工作体制机制，持续推进企事业单位民主管理扩面提质、创新发展，推动各项工作落地见效。

《意见》强调，企事业单位是落实本单位民主管理的主体，企事业单位党组织要把民主管理纳入党建工作总体安排和发展规划，企事业单位工会负责落实具体工作。适应不同企事业单位规模，可以建立多层次职工代表大会和区域(行业)职工代表大会，并对企事业单位职工代表大会的职权内容和民主程序进行明确。同时，企事业单位应依法依规实行厂务公开，公司制企业应依法建立职工董事、职工监事制度。《意见》明确支持企业依法建立集体协商制度，鼓励企事业单位通过民主议事会、协商恳谈会、行政负责人接待日等多种形式和机制，与职工开展沟通协商。

企事业单位民主管理作为基层民主政治建设的重要内容，是全过程人民民主的重要制度安排，是保障人民当家作主的具体体现。我国宪法、工会法、公司法、劳动法等法律法规都对企业建立民主管理制度作出了规定，全国29个省(区、市)出台了36部相关地方性法规，为企业事业单位实行民主管理提供了法律依据。此次《意见》出台，是在借鉴吸收相关政策法规成果基础上作出的统一要求，规范企事业单位民主管理制度的原则、程序、内容，充分体现企事业单位民主管理工作实践经验，实现制度的广泛覆盖和质量的有效提升。

2025年第二季度全国工会重点工作创新案例发布

本报北京7月14日电 (记者郝赫)为落实全国总工会“559”工作部署中关于选树培育推广先进典型标杆工作有关要求，全总定期发布全国工会重点工作创新案例。日前，2025年第二季度全国工会重点工作创新案例发布，聚焦19个领域，每个领域2个案例，共发布38个创新案例。

创新案例集中体现了各级工会落实全总“559”工作部署创造性开展工作的最新成果，19个领域分别为2025年实施的5大工程、开展的5大行动和推进的9方面工作，突出问题导向，推出了各地工会在职工群众思想政治引领、产业工人队伍建设改革、工会维权服务职工群众、涉工法律规定执行监督、基层工会建设、产业工会更好发挥作用、工会系统党建工作等方面的做法经验。

相较于此前，此次发布的创新案例在呈现方式上进行了调整，进一步明确案例所解决的问题，新增“针对问题”部分，并对所提出的问题一一对应阐明解决措施，还增加了“经验启示”部分和工作现场图片，进一步提高案例在解决实际问题方面的实用性，使其更加直观生动，便于理解和操作。

创新案例通过“职工之家”APP、全总官网、全总微信公众号、工人日报客户端、中工网等平台发布，供各级工会和职工学习借鉴。



城市更新激发文旅新活力

7月13日，游客在江西省景德镇市陶阳里历史文化旅游区游览。近年来，陶阳里严格遵循保护第一、修旧如旧的要求，成功入选首批城市更新典型案例。如今，陶阳里历史文化旅游区已经成为游客们的热门打卡地。

新华社记者 刘金海 摄